

Denarstvo

Bančni svet v Rumuniji

V svrhu reorganizacije rumunskega denarništa je vlada ustanovila bančni svet, ki obstoji iz zastopnikov gospodarskih ministrstev, Narodne banke, trgovinskih in gospodarskih zbornic ter zastopnikov bank. Naloga bančnega sveta je v prvi vrsti podjeljevanje koncesij za nove denarne bančne zavode ter nadzorovanje poslovanja bank, da bi dobili vlagatelji zopet zaupanje do denarnih zavodov.

Adria prašek je boljši

Trgovinski minister je izdal novo uredbo o drž. hipotekarni banki, s katero se v glavnem znižajo prejemki upravnih in nadzornih svetnikov.

Po letnem poročilu Ljudske posojilnice v Celju za l. 1933. so hranilne vloge nazadovale za 7-4 na 85-5 milijonov Din, posojila pa za 8-6 na 67-2 milijonov. Ves čisti dobiček v višini 0-2 se pripíše rezervnemu skladu, ki naraste tako na 2-29 milijonov dinarjev. Lanska ugodna hmeljska letina je zelo zboljšala stanje zavoda.

Sviciarska diskontna banka v Ženevi je zaprla svoje poslovne prostore. Za sanacijo banke je že dovolil zvezni svet 15 milijonov, kanton pa 5 milijonov šv. fr. Ker pa so sedaj v kantonu zmagali socialisti, so podporo kantona odpovedali, nakar jo je odpovedal še zvezni svet.

Vsled nameravane fuzije dunajskih velebank bo okoli 1000 bančnih nastavljenecv postalo odveč. Tudi več industrijskih podjetij bo moralo vsled fuzije likvidirati. Računajo, da bo moralo deset dosedaj samostojnih podjetij ali likvidirati ali pa se s sorodnimi podjetji fuzionirati.

Proizvodnja zlata se je v Rusiji povečala v l. 1933. za 42-4%.

Že v 24 urah

barva, plesira in kemično snaži obleke, klobuke itd. Škroblj in svetlolika srajce, ovratnike in manšete. Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH

Poljanski nasip 4-6. Šeleburgova ul. 8.

Telefon št. 22-72.

Konkurzi in prisilne poravnave

Odravljena sta konkurza; trg. Böhmerwalda Henrika v Ljubljani, ker je bila razdeljena vsa masa ter trgovca Pavlina Franca, ker je bila sklenjena prisilna poravnava.

Za preizkušanje naknadno prijavitelne terjatve v zadevi zapuščine po Germuthu Francu star. v Breznem se določa posebni narok na dan 14. maja ob 11. dop.

Uvedeno je poravnalno postopanje o imovini Ilića Vekoslava, lastnika elektrotehničnega podjetja v Mariboru. Poravnalni sodnik dr. Kovča, poravnalni upravnik odvetnik dr. Kumbatovič. Narok za sklepanje poravnave dne 7. junija ob 10. dop. Rok za oglasitev do 2. junija.

Nadalje je uvedeno poravnalno postopanje o imovini peka Türha Štefana v Rogoševcih. Poravnalni sodnik dr. Šumenjak, poravnalni upravitelj javni notar Jezovšek Vladimir. Narok za sklepanje poravnave pri sodišču v Murski Soboti dne 7. junija ob 9. dop. Rok za oglasitev do 2. junija. Poravnalna kvota 60%.

Potrjeni sta poravnavi; trgovca Pestotnika Franceta v Ljubljani ter trgovke Suppanz Gisele, roj. Kühr, imetnice firme Vincenc Kühr v Mariboru.

Poravnalno postopanje v zadevi trgovca Poljšaka Anfona v Ljubljani je končano.

Otvoritev zagrebškega pomladanskega velesejma

V soboto dopoldne je bila svečana otvoritev zagrebškega velesejma ob številni udeležbi zastopnikov raznih gospodarskih in kulturnih organizacij. Vlado sta zastopala ministra dr. Demetrovič in minister dr. Ulmanski. V svojem otvoritvenem govoru je med drugim dejal trgovinski minister dr. Demetrovič, da zlasti pozdravlja oni zdravi optimizem, ki so ga ohranili prireditelji velesejma tudi v sedanjih gospodarski krizi. Opaža pa se že preobrat na boljše in to zlasti dokazuje dvig izvoza. Gledati pa bo na to, da se izvoz še bolj dvigne, ker le z izvozom je mogoče dvigniti kupno moč našega naroda. Kajti čim več prodamo, tem več moremo tudi kupiti. Nato je posebno toplo pozdravil zastopnike Grčije, ki so prišli k otvoritvi grške razstave na Zagrebškem zboru. Po otvoritvi so si vsi gosti ogledali velesejem, ki je sicer nekoliko manjši ko druga leta, a napravlja prav tako zelo dober vtis.

Letošnji zagrebški velesejem je prirejen v nekoliko manjšem okviru, ker je predvsem posvečen spomladanski in poletni sezoni. Kljub temu ožjemu okviru pa se je prirediteljem posrečilo, da sodeluje na razstavi skoraj ves gospodarski, sportni in kulturni Zagreb. Poseben uspeh velesejma je v tem, da je na njegovo inicijativo prirejen teden znižanih cen, pri katerem sodelujejo vsi zagrebški trgovci.

Posebno obeležje dajeta letošnjemu zagrebškemu zboru razstava reklame in modna revija. Razstava reklame zavzema ves veliki balkon velikega paviljona na Zagrebškem zboru in deloma še druge oddelke. (Kdaj že dobi ljubljanski velesejem podobno stavbo, kakor je glavna stavba na zagrebškem zboru!) Reklamna razstava obstoji v glavnem iz zbirke reklamnega strokovnjaka Lacha iz Gradca. Razstava je sicer pregledna, vendar pa bi bilo dobro, če bi se efekt reklame pokazal na bolj jasn način. Za hitre obiskovalce — in ti so vedno v večini — je skoraj reklamna razstava vsled preobilice materiala utrudljiva. Tudi nekateri slovenski reklamni izdelki so razstavljeni in so našim podjetnikom in tiskarnam v čast.

Kot del reklamne razstave je omeniti tudi reklamni korzo, ki so ga priredile ne-

katere zagrebške tvrdke. Posebno nekateri orjaški vozovi so napravili po Zagrebu pravo senzacijo.

Modna in reklamna revija vzbuja med obiskovalci posebno zanimanje in je velika razstavna dvorana ob vsaki reviji nabito polna.

Grška razstava daje jasn pregled grškega gospodarstva. Zlasti v keramiki, tabaku, konserviranju sadja in pridelkov je grška industrija na višku. Posebej treba omeniti grške preproge, ki po pravici slove po svoji kakovosti. Pa tudi v tekstilni stroki ter kovinski so razstavljeni lepi predmeti. Razstava dokazuje, da je še na široko odprta možnost večjega gospodarskega sodelovanja z Grčijo. Čas bi tudi bil, da bi že enkrat priredili mi turistično razstavo na Grškem.

Posebno veliko prostora je posvečeno lesni razstavi. Vse naše veliko lesno bogastvo se vidi na razstavi. Pohištena stroka je tudi na zagrebški razstavi na višku, čeprav ne tako bogata, kakor na ljubljanskem velesejmu. Velika lesna podjetja, ko Šipad, pa bi mogla svoje oddelke prirediti bogateje in pregledneje.

Na razstavi avtomobilov vzbuja mnogo pozornosti naš domači avtomobil »Triglav«. Zanimanje pa bi bilo še mnogo večje, če bi se jasno videlo, da je avtomobil večinoma domač izdelek, in da je najcenejši.

Omeniti treba tudi krasno razstavo domačih preprog ter enako lepa ročna dela iz Dalmacije in Hrvatske.

Posebnost je razstava izumov, na kateri so zastopani tudi Slovenci. Vseh razstavljalcev je 464, od katerih je 158 tujcev. Od teh so zaradi grške razstave na prvem mestu Grki z 89 razstavljalci, nato slede Čehoslovaki s 26, Avstrijeji z 18, Nemci s 13, Madjari s 5, Francozi s 3 in Angleži in Belgijci s po enim razstavljalcem. Od domačih razstavljalcev je 203 producentov, 105 pa trgovcev. Iz Savske banovine je razstavilo 169 proizvajalcev, iz Dravske banovine 9, drugi so iz ostalih banovin.

Zagrebški zbor dokazuje, da naše gospodarstvo kljub težkih časom ni izgubilo poguma, temveč da krepko in vztrajno dela za dvig našega gospodarstva. In v tem je veliki pomen zagrebškega velesejma in zato tudi zasluži vso podporo javnosti.

proizvodnje in prometa je zato odvisen od tega, da gospodarsko vodilne države — ko U. S. A. — nadaljujejo s svojo konjunkturo politiko in da upniške države olajšajo svetovno trgovino.

Vse sedanje zboljšanje v gospodarstvu se v glavnem omejuje na domače trge, do čim se je svetovna trgovina kljub večji potrebi po surovinah le malo in samo trenutno zboljšala. Še vedno ovirajo svetovno trgovino avtarkična stremjenja v posameznih državah, razne devizne in druge ovire. Vsled tega je izravnavna med upniškimi in dolžniškimi državami otežkočena. Na drugi strani pa se kaže zlasti v državah, ki so od izvoza odvisne, kakor v Angliji, nerazmerje med napredkom v domačem gospodarstvu in zastoju svetovne trgovine, kar mora nujno povzročiti zastoj tudi na domačem trgu.

Cene na domačem trgu se niso nikjer znižale primerno razvrednotenju valut in zato ostaja še nadalje nerazmerje med cenami držav s polno in onimi v državah z razvrednoteno valuto. Dolar je še vedno napram franku in funtu prenizek. S stabilizacijo bi se to nerazmerje samo sankcioniralo. Stabilizacija valut pa je tudi nemogoča, ker nima mnogo držav za njo potrebnih sredstev, poleg tega nasprotuje stabilna valuta ameriški indeksni valuti in končno bi povzročila tudi beg kapitala iz Evrope v Ameriko, če ne bi več visel Damoklejev meč nove devalvacije dolarja nad evropskim kapitalom.

Mesto s stabilizacijo bi se moglo omiliti nerazmerje med valutami in cenami z devalvacijo previsoko ocenjenih valut, kakor je na primer storila Češkoslovaška, ki je z devalvacijo čsl. krone dokazala, da ni devalvacija vedno zvezana tudi z opustitvijo zlata valute.

Zunanja trgovina

Izvoznice za pošiljke lesa

Po obvestilu kraljevske banske uprave v Ljubljani so potrebne do nadaljnjega za pošiljke lesa, namenjene za postaje v drugih banovinah, izvoznice za vse vrste lesa, torej tudi za obdelan les (plohe, trame, deske, letve, drva itd.).

Pri pošiljkah, ki so namenjene za inozemstvo, izvoznice niso potrebne (n. pr. pri pošiljkah namenjenih za izvoz po morju ter odpremljenih po železnici do Sušaka pristanišča).

Vprašanje uvoza sirovin v Nemčijo

Vsled večje industrijske proizvodnje potrebuje Nemčija vedno več sirovin. Ker pa Nemčiji primanjkuje deviz, je že napovedal dr. Schacht, da bo Nemčija morala uvoz sirovin omejiti. V zvezi s tem pišejo listi, da bo Nemčija skušala uvoz sirovin nadomestiti z umetnimi sredstvi, kakor so poizkušali med vojno. Tako bi pridobivali bencin iz premoga, kar se deloma tudi že dogaja, volno pa bi nadomestila umetna volna. Toda ta umetna nadomestila so le nadomestila za silo in vprašanje je, če potem ne bi kakovost nemških izdelkov trpele v tej meri, da ne bi bila na tujih trgih več konkurenčna.

Trgovinska pogodba z Nemčijo je bila podpisana. Nadalje sta podpisani konvenciji o tujskem prometu in o medsebojni pravni pomoči.

V tridnevni rok svobodne ležarine se smejo po pojasnilu fin. ministra šteti samo oni dnevi, ko carinarna dejansko pošljuje. Število stavkajočih tekstilnih delavcev v Bombayju je naraslo že nad 100.000.

Proizvodnja premoga je v Avstriji nazadovala vsled vedno večje konkurence čsl. premoga, ki je postal zaradi devalvacije čsl. krone cenejši. Vsled tega je bilo v marcu odpuščenih v avstrijskih premogovnikih 922 rudarjev, v prvi polovici aprila 871 in sedaj zopet okoli 500 rudarjev.

Restavracija „SLON“

odslej v novi upravi

Spodaj podpisani naznanjam, da sem z današnjim dnem prevzel staroznano, renomirano restavracijo pri „Slonu“. Stremel bom za tem, da zadovoljim vse cenjene goste z najboljšo kuhinjo, kakor tudi s pijačo Postrežba bo v vsakem pogledu najtočnejša! — Priporoča se restavrater

JURIJ KRISCH

Svetovno gospodarstvo se popravilo — zunanja trgovina ostala na nizki točki

Berlinski zavod za proučevanje konjunktura je objavil svoje četrtletno poročilo o razvoju svetovnega gospodarstva. V svojem poročilu konstatira, da se je ob koncu leta oživljeno svetovno gospodarstvo znova popravilo. Industrijska proizvodnja na svetu je zopet dosegla dve tretjini obsega, ki ga je izgubila v jeseni. Cene za surovine so se dvignile tako v valutni najvažnejših produkcijskih dežel ko tudi v zlatu, ter so nekoliko višje ko v začetku zime. Na-

predek bi bil pa večji, če bi nastalo zboljšanje tudi v svetovni trgovini. Ta pa je še vedno na svoji najnižji točki, na katero je padla pred enim letom. Važna gospodarska ozemlja, zlasti večina vseh držav z zlato veljavo, je neudeležena pri oživljenju gospodarstva. Pa tudi v večini drugih narodnih gospodarstev niso naravne sile za vzgon dovolj močne, da bi brez konjunkturo-političnih odredb javne roke mogle same povzročiti zboljšanje. Večji razvoj



Dr. Pirčeva sladna kava

je prvovrsten domač izdelek, s katerim pripravite zdravo, izdatno, redilno in ceneno pijačo za V in Vaše otroke.

Dr. Pirčeva sladna kava je prav prijetnega okusa in jo pijo odrasli kot otroci z užitek.

